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LÍNGUA PORTUGUESA 
Leia o texto para responder as seguintes questões. 
TEXTO 
Caminhos alternativos 
Pensar a mobilidade exige alternativas de inserção segura 
e confortável de todos na dinâmica da cidade. 

José Carlos de Souza 
                    Mobilidade urbana é um conceito que 
essencialmente se refere à ideia de deslocamento de uma 
pessoa de um ponto a outro da cidade. Numa abordagem 
mais ampla, ele ainda abrange o conjunto de aspectos 
que determinam as circunstâncias em que esse 

deslocamento se  realiza: infraestrutura, gestão de 
trânsito, segurança. No entanto, a forma como esse 
conceito vem sendo problematizado, em razão do desafio 
em que se transformou o deslocamento das pessoas nos 
grandes centros urbanos, exige uma ampliação de seu 
significado. 
              O crescimento desordenado das cidades 
brasileiras, o adensamento populacional dos grandes 
centros urbanos, a priorização do carro em detrimento 
das alternativas de transporte coletivo e a falta de 
investimentos na infraestrutura viária criaram nos últimos 
anos um cenário caótico no que diz respeito ao 
deslocamento das pessoas. 
                 Nos últimos dez anos, grande parte da 
população dobrou o tempo necessário para ir e vir do 
trabalho. O resultado é menos tempo para o lazer, para a 
educação, para o convívio com a família e amigos: uma 
verdadeira circunstância de exclusão social. 
O preço pago pela sociedade por essa situação desastrosa 
em que se transformou a questão da mobilidade urbana é 
algo difícil de dimensionar, mas não há dúvidas de que, se 
nada for feito, a situação ainda pode piorar. Daí, o motivo 
pelo qual a discussão sobre mobilidade urbana precisa ser 
realizada com seriedade e urgência tanto pelas 
autoridades quanto pelo cidadão comum. 
                Pensar mobilidade urbana vai muito além de 
restringir a circulação de automóveis, ampliar o número 
de ciclovias ou de linhas de metrô, de priorizar o 
transporte coletivo em detrimento do particular. 
               Significa também encontrar alternativas de 
inserção segura e confortável de todas as pessoas na 
dinâmica da cidade, oferecendo múltiplas possibilidades 
para que elas possam ocupar o espaço público e por ele 
circular, transformando esse processo numa experiência 
rica de interação e integração social. 

               Esse talvez seja o sentido mais profundo que o 
conceito de mobilidade urbana deva ganhar, 
enriquecendo o próprio significado que se possa atribuir à 
ideia de urbanidade e cidadania. 
(extraído de http://www.cartaeducacao.com.br/aulas/caminhos-
alternativos/15.10.2015) 

 

QUESTÃO 01                                                                               _ 
O autor atribui uma circunstância de exclusão social a: 
a. A circulação de automóveis, a ampliação de ciclovias e 

de linhas do metrô. 

b. O tempo gasto em deslocamento em detrimento do 

tempo dedicado ao lazer, ao convívio familiar. 

c. O alto custo do investimento financeiro no lazer 

familiar. 

d. A falta de seriedade na abordagem do problema de 

mobilidade urbana. 

e. O crescimento desordenado das cidades brasileiras. 

QUESTÃO 02                                                                               _  
Assinale a alternativa cujo verbo tenha a mesma 
regência que o verbo destacado no trecho: “Mobilidade 
urbana é um conceito que essencialmente se refere à 
ideia de deslocamento de uma pessoa de um ponto a 
outro da cidade”: 

a. Admirávamos sua dedicação às causas sociais. 

b. Ela, durante o discurso, fez alusão à ideia do colega. 

c. Meus comentários aludiram à herança genética de 

seu pai. 

d. Ela era favorável à ideia de viajar pelo mundo. 

e. Agradeci o presente a meu pai. 

QUESTÃO 03                                                                               _  
O período “No entanto, a forma como esse conceito vem 
sendo problematizado” transposto para a voz ativa teria 
a seguinte re-escritura: 
a. No entanto, a forma como problematizam esse 

conceito. 
b. No entanto, a forma como vem problematizando esse 

conceito. 
c. No entanto, a forma como vêm problematizando esse 

conceito. 
d. No entanto, a forma como veem problematizando 

esse conceito. 
e. No entanto, a forma como veem problematizado esse 

conceito. 
QUESTÃO 04                                                                               _ 
No trecho “O preço pago pela sociedade por essa 
situação desastrosa em que se transformou a questão da 
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mobilidade urbana é algo difícil de dimensionar, mas 
não há dúvidas de que, se nada for feito, a situação 
ainda pode piorar”. A colocação pronominal está correta 
assim como está na alternativa: 
a. Tais palavras não dizem-se aos pais. 
b. Se o vê chegar, ela se empertiga e ergue-se da 

cadeira. 
c. Tenho tornado-me grande defensor das causas 

sociais. 
d. Hoje discute-se muito sobre mobilidade urbana. 
e. Aluguei uma casa para mim morar. 
QUESTÃO 05                                                                               _ 
O emprego do acento indicador de crase no trecho “Esse 
talvez seja o sentido mais profundo que o conceito de 
mobilidade urbana deva ganhar, enriquecendo o próprio 
significado que se possa atribuir à ideia de urbanidade e 
cidadania” dá-se para marcar a fusão da preposição “A” 
com o artigo definido “A”. A exigência da preposição se 
faz por: 
a. O nome “ideia”. 
b. Os nomes “urbanidade e cidadania”. 
c. O verbo “poder”. 
d. O nome “significado” 
e. O verbo “atribuir”. 
QUESTÃO 06                                                                               _ 
No fragmento: “O crescimento desordenado das cidades 
brasileiras, o adensamento populacional dos grandes 
centros urbanos, a priorização do carro em detrimento 
das alternativas de transporte coletivo e a falta de 
investimentos na infraestrutura viária criaram nos 
últimos anos um cenário caótico no que diz respeito ao 
deslocamento das pessoas”. A grafia das palavras está 
correta exceto em uma alternativa. Assinale-a: 
a. Microrregião, ecossistema. 
b. Copiloto, contrarregra. 
c. Autoestima, afro-descendente. 
d. Afro-brasileiro, microssistema. 
e. Anti-higiênico, super-homem. 
QUESTÃO 07                                                                               _  
No fragmento “mas não há dúvidas de que, se nada for 
feito, a situação ainda pode piorar” o “que” é: 
a. Conjunção subordinativa integrante introduzindo uma 

oração subordinada substantiva completiva nominal. 
b. Conjunção subordinativa integrante introduzindo uma 

oração subordinada substantiva objetiva indireta. 
c. Pronome relativo introduzindo uma oração 

subordinada adjetiva explicativa. 
d. Pronome relativo introduzindo uma oração 

subordinada adjetiva restritiva. 

e. Conjunção coordenativa introduzindo uma oração 
subordinada adjetiva explicativa. 

QUESTÃO 08                                                                               _ 
Leia: 
“Transformou em direito o acesso dos cidadãos à banda 
larga”. 
“O acesso à banda larga tornou-se, pela primeira vez, um 
direito individual”. 
O acento indicador de crase nos dois fragmentos dá-se: 
a. Por exigência da expressão banda larga e é um caso 

de regência nominal. 
b. Por exigência da palavra direito e é um caso de 

regência verbal. 
c. Por exigência da palavra acesso e é um caso de 

regência verbal. 
d. Por exigência da palavra cidadãos e é um caso de 

regência verbal. 
e. Por exigência da palavra acesso e é um caso de 

regência nominal. 
QUESTÃO 09                                                                               _ 
A vírgula está bem colocada na alternativa: 
a. Durante o espetáculo, eles, ficavam atentos a cada 

movimento do ator. 
b. Ali, naquela situação não nos importava a derrota. 
c. Ele estava bastante preocupado, e poucos notavam 

sua preocupação. 
d. Erguia a taça, exibia seu conteúdo, e fazia um brinde à 

conquista. 
e. Estava lá naquela terra, isto é no país dele. 
QUESTÃO 10                                                                               _ 
Assinale a alternativa cujas palavras devem receber 
acento gráfico: 
a. Heroi, prejuizo, raizes. 
b. Tipoia, veem, raiz. 
c. Silencio, feiura, creem. 
d. Espermatozoide, juizes, prejuizo. 
e. Polens, ideia, colmeia. 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

QUESTÃO 11                                                                              _ 
As receitas e despesas devem ser incluídas na apuração 
do resultado do período em que ocorrem, sempre 
simultaneamente quando se correlacionarem, 
independentemente de recebimento ou pagamento. 
Essa afirmação diz respeito ao Princípio da: 
a. Competência. 

b. Continuidade. 
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c. Oportunidade. 

d. Prudência. 

e. Entidade. 

QUESTÃO 12                                                                               _ 
“Refere-se ao processo de mensuração e apresentação 
dos componentes patrimoniais para produzir 
informações íntegras e tempestivas”. Essa definição 
corresponde ao Princípio da: 
a. Entidade 

b. Prudência 

c. Oportunidade 

d. Competência 

e. Continuidade 

QUESTÃO 13                                                                               _ 
Fatos contábeis são acontecimentos que têm por efeito 
a alteração da composição do Patrimônio, seja em seu 
aspecto qualitativo ou em seu aspecto quantitativo. Os 
fatos contábeis classificam-se em grupos, são eles: 
a. Receitas e despesas. 

b. Permutativos, modificativos e mistos. 

c. Qualitativos, quantitativos e consecutivos. 

d. Compensativos, aumentativos e diminutivos. 

e. Permutativos, modificativos e compensativos. 
 

QUESTÃO 14                                                                               _ 
Das contas abaixo, qual faz parte da Apuração do 
Resultado do Exercício? 
a. Ativo Circulante 

b. Passivo Circulante 

c. Imobilizado 

d. Receita 

e. Intangível 

QUESTÃO 15                                                                               _ 
O Ativo faz parte das Contas Patrimoniais e compreende 
o conjunto de Bens e Direitos da entidade, possuindo 
valores econômicos e podendo ser convertido em 
dinheiro. As contas do Ativo podem ser classificadas da 
seguinte maneira: 

I. Ativo Circulante: reúne dinheiro e tudo o que será 

transformado em dinheiro rapidamente. São contas 

que estão constantemente em giro, movimento, 

circulação. 

II. Realizável a Longo Prazo: são classificados neste 

grupo as contas de bens e direitos da empresa cujas 

realizações se darão no longo prazo, assim como as 

contas de direitos sem prazo de vencimento. 

III. Investimentos: são classificados os bens e direitos de 

natureza permanente que serão utilizados para a 

manutenção das atividades normais da empresa, 

servindo a sua estrutura. 

IV. Imobilizado: são os bens que não podem ser tocados 

ou vistos, já que são incorpóreos (não tem corpo). 

Analise as sentenças e assinale a alternativa correta. 
a. Apenas I e IV estão corretas. 

b. Apenas I, II e III estão corretas. 

c. Apenas I e II estão corretas. 

d. Apenas III e IV estão corretas. 

e. Todas as alternativas estão corretas. 
 

QUESTÃO 16                                                                               _ 
A legislação vigente estabelece que a Lei de Orçamento 
conterá a discriminação da receita e despesa, 
obedecendo aos Princípios: 
a. Unidade, Universalidade e Anualidade. 

b. Competência, Universalidade e Anualidade. 

c. Custo histórico, Prudência e Continuidade. 

d. Custo histórico, Entidade e Continuidade. 

e. Competência, Prudência e Entidade. 

QUESTÃO 17                                                                               _ 
Ao quitar um título no valor de R$ 10.000, com um 
atraso de trinta dias, a Cia. Samambaia incorreu em 
multa de 10% do valor total da dívida. Nesse caso, o 
registro dessa operação envolverá um lançamento de: 
a. Débito da conta Caixa no valor total de R$ 1.000. 

b. Crédito na conta Títulos a Pagar no valor de R$ 

10.000. 

c. Débito na conta Títulos a Pagar no valor de R$ 9.000. 

d. Crédito em conta de receita no valor de R$ 1.000. 

e. Débito em conta de despesa no valor de R$ 1.000. 

QUESTÃO 18                                                                               _ 
São princípios orçamentários: 
a. Continuidade, entidade e universalidade. 

b. Universalidade, exclusividade e unidade. 

c. Periodicidade, publicidade e prudência. 

d. Universalidade, unidade e continuidade. 

e. Unidade, Universalidade e Anualidade. 

QUESTÃO 19                                                                               _ 
Assinale a alternativa que contenha as palavras que 
respectivamente completam a frase: A principal 
finalidade da Contabilidade é fornecer _____________, 
sobre o __________, informações essas de ordem 
econômica e _____________, que auxiliam na tomada 
de _________, por parte dos administradores ou 
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_______________ como também por parte daqueles que 
pretendem ____________ na empresa.  
a. Auxílio – lucro – financeira – soluções – usuários – 

investir. 
b. Informações – Patrimônio – financeira – decisão – 

usuários  – auxiliar. 
c. Informações – Patrimônio – financeira – decisão – 

proprietários – investir. 
d. Informações – lucro – financeira – decisão – usuários 

– investir. 
e. Auxílio – Patrimônio – financeira – decisão – usuários 

– investir. 
QUESTÃO 20                                                                               _ 
O Patrimônio é o conjunto de bens, direitos e 
obrigações, pra se representar adequadamente os 
elementos que compõem o Patrimônio, há de ressaltar 
dois aspectos da Contabilidade: o qualitativo e o 
quantitativo. Sobre esse assunto assinale a alternativa 
verdadeira.  
a. O aspecto quantitativo consiste em especificar, 

segundo a natureza de cada um, os Bens, os Direitos 
e as Obrigações. O qualitativo consiste em dar a 
esses Bens, Direitos e Obrigações, seus respectivos 
valores. 

b. O aspecto qualitativo consiste em especificar, 
segundo a natureza de cada um, os Bens, os Direitos 
e as Obrigações. O quantitativo consiste em dar a 
esses Bens, Direitos e Obrigações, seus respectivos 
valores. 

c. O aspecto qualitativo consiste em especificar, 
segundo a natureza de cada um, os Bens, os Direitos 
e as Obrigações. O quantitativo consiste em dar a 
esses Bens, Direitos e Obrigações, seus respectivos 
nomes. 

d. O aspecto qualitativo consiste em especificar e dar 
valores, segundo a natureza de cada um, os Bens, os 
Direitos e as Obrigações. O quantitativo consiste em 
dar a esses Bens, Direitos e Obrigações, qualidades. 

e. O aspecto qualitativo consistem em dar quantidades, 
aos Bens, Direitos e Obrigações. O quantitativo 
consiste em dar qualidades a esses Bens, Direitos e 
Obrigações. 

QUESTÃO 21                                                                               _  

Em uma dada situação uma empresa apresenta em seu 
Balanço Patrimonial um Ativo menor que o Passivo, 
nessas circunstancias podemos afirmar que a situação 
patrimonial líquida é: 
a. Positiva. 
b. Nula. 

c. Passiva. 
d. Superavitária. 
e. Ativa. 

QUESTÃO 22                                                                               _ 
No dia 30 de setembro de 2015 uma Sociedade 
Empresária contratou um seguro predial com cobertura 
de 12 meses para a sede da empresa pelo valor de R$ 
18.000,00. Este valor divido em 12 prestações fixas pagas 
ao final de cada mês. No dia 31 de dezembro de 2015, o 
valor apropriado desse seguro no resultado e o valor a 
pagar no passivo serão respectivamente: 
a. R$ 4.500,00 e R$ 13.500,00. 
b. R$ 13.500,00 e R$ 4.500,00. 
c. R$ 18.000,00 e R$ 4.500,00. 
d.  R$ 18.000,00 e R$ 13.500,00. 
e. R$ 13.500,00 e R$ 18.000,00. 
QUESTÃO 23                                                                               _ 
Uma Sociedade Empresária X apresentou as seguintes 
informações sobre suas operações com mercadorias 
durante o ano de 2015: 

 

Discriminação Valor 

 Abatimentos sobre compras R$ 1.000,00 

 Abatimentos sobre vendas R$ 2.000,00 

 Receita com Vendas R$ 10.000,00 

 Frete sobre Compras pagos 
pela Empresa X 

R$ 500,00 

 Devolução de Vendas R$ 1.000,00 

 Devolução de Compras R$ 700,00 

 Custo da Mercadoria Vendida R$ 6.300,00 

 Saldo Inicial de Estoque R$ 15.000,00 

 Saldo Final de Estoque R$ 10.000,00 

 
Com base nas informações apresentadas acima o valor 
das Compras Brutas em 2015 é de: 
a. R$ 3.000,00. 
b. R$ 1.800,00. 
c. R$ 1.500,00. 
d. R$ 1.300,00. 
e. R$ 2.500,00. 
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QUESTÃO 24                                                                               _ 
Uma Sociedade Empresária apresentou os seguintes 
dados para a contabilização da folha de pagamento que 
será paga até o quinto dia útil do mês seguinte: 

Salário base dos funcionários               R$   5.000,00 
Salário Família a ser pago pela 
empresa aos funcionários   R$      
145,80 
INSS descontado dos funcionários  R$      
400,00 
Salário líquido dos funcionários              R$   4.745,20 
Contribuição previdenciária da Empresa          R$   
1.000,00 
FGTS       R$      
400,00 

 
Considerando apenas os dados acima para a 
contabilização da folha de pagamento, a empresa terá 
um aumento total no passivo de: 
a. R$ 6.400,00. 
b. R$ 6.691,60. 
c. R$ 6.545,80. 
d. R$ 6.145,80. 
e. R$ 6.945,80. 

QUESTÃO 25                                                                               _ 
Uma determinada Sociedade Empresária durante o mês 
de Fevereiro de 2016 obteve uma receita com juros de 
RS 1.000,00 decorrentes de recebimentos de duplicatas a 
receber vencidas em Dezembro de 2015 e pagou juros de 
R$ 800,00 sobre pagamentos efetuados a fornecedores 
vencidos em Janeiro de 2016. Teve ainda receita de R$ 
5.000,00 de vendas a prazo para receber em março de 
2016, a mercadoria vendida foi comprada por R$ 
1.500,00. Na venda teve incidência de Tributos no valor 
de R$ 1.000,00 e na compra da mercadoria havia 
tributos recuperáveis de R$ 300,00. 
Com base apenas nos dados acima o Lucro Líquido a ser 
apresentado em Fevereiro de 2016 da Demonstração do 
Resultado do Exercício será de: 
a. R$ 2.000,00. 
b. R$ 3.000,00. 
c. R$ 2.800,00. 
d. R$ 6.700,00. 
e. R$ 6.500,00. 

QUESTÃO 26                                                                               _ 
Segundo as Normas Brasileiras de Contabilidade 
Aplicadas Ao Setor Público na NBC T 16.1 a Unidade 
Contábil é classificada EXCETO em: 

a. Originária – representa o patrimônio das entidades 
do setor público na condição de pessoas jurídicas. 

b. Descentralizada – representa parcela do patrimônio 
de Unidade Contábil Originária. 

c. Unificada – representa a soma ou a agregação do 
patrimônio de duas ou mais Unidades Contábeis 
Descentralizadas. 

d. Parcial – representa uma parcela da unidade 
contábil. 

e. Consolidada – representa a soma ou a agregação do 
patrimônio de duas ou mais Unidades Contábeis 
Originárias. 

QUESTÃO 27                                                                               _ 
De acordo Normas Brasileiras de Contabilidade 
Aplicadas Ao Setor Público na NBC T 16.2 O sistema 
contábil está estruturado nos seguintes subsistemas de 
informações, EXCETO:  
a. Orçamentário – registra, processa e evidencia os atos 

e os fatos relacionados ao planejamento e à 
execução orçamentária;  

b. Patrimonial – registra, processa e evidencia os fatos 
financeiros e não financeiros relacionados com as 
variações qualitativas e quantitativas do patrimônio 
público;  

c. Custos – registra, processa e evidencia os custos dos 
bens e serviços, produzidos e ofertados à sociedade 
pela entidade pública; 

d. Compensação – registra, processa e evidencia os atos 
de gestão cujos efeitos possam produzir 
modificações no patrimônio da entidade do setor 
público, bem como aqueles com funções específicas 
de controle. 

e. Planejamento - o processo contínuo e dinâmico 
voltado à identificação das melhores alternativas 
para o alcance da missão institucional, incluindo a 
definição de objetivos, metas, meios, metodologia, 
prazos de execução, custos e responsabilidades, 
materializados em planos hierarquicamente 
interligados.  

QUESTÃO 28                                                                               _ 
Em relação às variações patrimoniais qualitativas é 
CORRETO afirmar: 

a. São decorrentes de transações no setor público que 
alteram a composição dos elementos patrimoniais 
sem afetar o patrimônio líquido. 

b. São decorrentes de transações no setor público que 
não alteram a composição dos elementos 
patrimoniais sem afetar o patrimônio líquido. 
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c. São decorrentes de transações no setor público que 
aumentam ou diminuem o patrimônio líquido; sem 
distinção. 

d. São decorrentes de transações no setor público que 
aumentam ou diminuem o patrimônio líquido, 
subdividindo-se em: quantitativas e qualitativas. 

e. Não aumentam ou diminuem o patrimônio líquido, 
subdividindo-se em: aumentativas e diminutivas. 

QUESTÃO 29                                                                               _ 
Assinale a alternativa CORRETA em relação às 
demonstrações contáveis Aplicadas ao Setor Público de 
acordo com a NBC T 16.6: 
a. O Balanço Patrimonial, evidencia as receitas e as 

despesas orçamentárias, detalhadas em níveis 
relevantes de análise, confrontando o orçamento 
inicial e as suas alterações com a execução, 
demonstrando o resultado orçamentário. 

b. O Balanço Orçamentário estruturado em Ativo, 
Passivo e Patrimônio Líquido, evidencia qualitativa e 
quantitativamente a situação patrimonial da 
entidade pública. 

c. O Balanço Financeiro evidencia as variações 
quantitativas, o resultado patrimonial e as variações 
qualitativas decorrentes da execução orçamentária. 

d. A Demonstração das Variações Patrimoniais 
evidencia as receitas e despesas orçamentárias, bem 
como os ingressos e dispêndios extraorçamentários, 
conjugados com os saldos de caixa do exercício 
anterior e os que se transferem para o início do 
exercício seguinte. 

e. As notas explicativas são parte integrante das 
demonstrações contábeis. 

QUESTÃO 30                                                                               _ 
Segundo a NBC T 16.8 - Controle Interno julgue os itens 
abaixo como Verdadeiros (V) ou Falsos (F) e, em seguida, 
assinale a alternativa CORRETA. 
I. O controle interno deve ser exercido em todos os 

níveis da entidade do setor público, 
compreendendo: a preservação do patrimônio 
público; o controle da execução das ações que 
integram os programas; a observância às leis, aos 
regulamentos e às diretrizes estabelecidas. 

II. O controle interno é classificado nas seguintes 
categorias: operacional, contábil e normativo. 

III. Controle interno sob o enfoque contábil 
compreende o conjunto de recursos, métodos, 
procedimentos e processos adotados pela entidade 
do setor público. 

A sequência CORRETA É: 
a. V, V, F. 
b. F, F, V. 
c. V, V, V. 
d. F, V, F. 
e. V, F, V. 

 


